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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia moga przybierac¢ rézna forme jezykowa,
ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajgc prace ucznia, nalezy stosowaé punktacje
z modelu.

Filozofia dowcipu

Lp.

Odpowiedzi

punkty

maks.

czastkowe

Wedlug autoréw humor jest silg napedowsa
umystu, poniewaz, np.

— zrozumienie dowcipu wymaga my$lenia, od
osoby, ktéra go stucha,

— wymaga pomystowosci od autora dowcipu,
— sklania do namyshu shuchajacego,

— pozwala dostrzec falsz,

— zacheca do rozwigzywania zagadek.

|
za wlasciwe wyjasnienie, dlaczego
— zdaniem autoréw — humor jest
sita napedowa umyshu

0

a) np. polaczenie (lub: kumulacja) humoru
(dowcipu) i pomystowosci (autora / bohatera
dowcipu)

|
za wlasciwe wyjasnienie, co—
zdaniem autorow — stuzy
zrozumieniu dowcipu jako
spotegowanej dawki humoru

b) dowcip moze np.

— rozbawig,

— petié funkcje moralizatorska,

— podnie$é samooceng osoby, ktora go stucha,
— ulatwic lepsze zrozumienie czegos,

— by¢ zrodlem przyjemnosci,

— by¢ zrodlem podziwu dla innych

|
za poprawne zapisanie co najmniej
dwoch funkcji dowcipu

Np.

Frazeologizm mie¢ dobry humor nie oddaje
wymowy tekstu, poniewaz oznacza nastroj
czlowieka charakteryzujacy sie¢ dominowaniem
pozytywnych uczué zwiazanych z jego relacja
do otaczajacego go $wiata, natomiast gtéwnym
tematem tekstu nie jest ukazanie osoby w
dobrym nastroju, ale przedstawienie
mechanizmow, ktore sprawiaja, ze ludzie $§mieja
sie z dowcipow.

|
7a zgodne z tekstem
uzasadnienie odpowiedzi

Znaczenie:

Np.

mata dawka czego$ (np. tekstu itp.) zabawnego/
czegos$, co rozsmiesza

|

za poprawne wyjasnienie znaczenia
sformutowania szezypta humoru

Funkcja w tekscie:

Np.

— Sformulowanie szczypta humoru petni w
tekscie funkcje wartosciujaca — ma pozytywne
znaczenie, dzieki czemu czytelnik uswiadamia
sobie, Ze do §miechu potrzeba niewiele.

1
za wskazanie wlasciwej funkcji
sformutowania szezypra humoru w
tekscie




Pobrano z arkusze24.pl

— Sformulowanie szczypta humoru petni w
tekscie funkcje perswazyjng — autor tekstu
zastosowatl to sformutowanie, aby uswiadomi¢
czytelnikowi/przekona¢ go, jak niewiele trzeba,
zeby sie Smiac.
S. a) 1 0
autor: Adam Mickiewicz, za poprawne podanie autora i tytulu
Uznaje si¢ odpowiedzi: A. Mickiewicz, utworu
Mickiewicz. Nie uznaje si¢ pomytki w imieniu,
np. Andrzej Mickiewicz.
tytul: ,,Pan Tadeusz”
b) Uzasadnienie: 1 0
Np. Sytuacja humorystyczna przedstawiona w za trafne uzasadnienie, Ze s'ytuacja
przytoczonym fragmencie ,,Pana Tadeusza” A. h““ic'r YStyCZ“? przed “tﬂj“’“i“a w
Mickiewicza stuzy poglebieniu charakterystyki przytoczonym Iragmencie utworu
Hrabiego, poniewaz zachowania Hrabiego — shazy p Oglqbgin? GaeRcieryshyk
przedstawione jako dziwaczne, przez co AEet
zabawne — w istocie dowodza, Ze ma on dusze Uwaga.
artysty, naturg refleksyjna, j’e'st wrajlivxfy na o Jesli w czgdci a) zdajgey
pickno przyrody, a sklonno$¢ do zamyslania sie ;g s :
L . ) i L5, udzielil niepoprawnej
sprawia, Ze nie zdaje sobie Sprawy z jej zagrozen odpowiedzi, to w czesci b)
lub je lekcewazy. Rzeczywisto$¢ postrzega R .
: . rowniez otrzymuje
poprzez pryzmat literatury romansowej. 0 punktéw,
o Jezeli zdajgcy w czesci a)
poda prawidlowo jedynie
tytul utworu i nie poda
autora i w czgsci b) napisze
poprawne uzasadnienie
wskazujgce na znajomosc
lektury, otrzymuje I p.
W przypadku bledu rzeczowego
w czesci a) oraz/lub w czgsci b)
nalezy przyznac 0 p.
6. 1 — sprzecznoé¢ (stowa a intencja mowigcego) 1 0
3 —wyolbrzymienie sytuacji i emocji
mowiacego
Komunikacja — literatura — Internet
Lp. Odpowiedzi punkty
maks. czastkowe
7. | Np. 2 1
— Czytelnik hipertekstu odnosi wrazenie, Ze jest tq  za poprawne sformulowanie za poprawne
dzielo otwarte, czyli ze nieustannie mozna je dwoch argumentow sformutowanie
modyfikowaé. Takie myslenie niesie jednego
niebezpieczenstwo checi ingerowania réwniez argumentu

w teksty zaliczane do kanonu literatury pickne;j.

— Hipertekst umozliwia czytelnikom dokonywanig
zmian w dowolnych miejscach tekstu, co w
konsekwencji moze doprowadzic¢

do zaprzestania dbatosci o zachowanie
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wyznacznikow gatunkowych powstajacego dzieta
Dopuszczalne krotsze odpowiedzi np.
— niebezpieczenstwo ingerowania
w teksty zaliczane do kanonu literatury pieknej;
— dokonywanie zmian w dowolnych miejscach
tekstu moze doprowadzi¢ do zaniku
wyznacznikow gatunkowych
powstajacego dzieta;
— niebezpieczenstwo zatarcia granic pomiedzy
autorem a czytelnikiem tekstu;
— zagroZenie wymierania tradycyjnych gatunkow
literackich.

1.TAK
2. NIE
3. TAK

za wlasciwe udzielenie
odpowiedzi

Np.

— Bogdan Zeler zastosowal metafore whijania
drutéw w klgbek welny w celu przyblizenia
czytelnikowi struktury hipertekstu dzieki uzyciu
tradycyjnych skojarzen i uswiadomieniu mu, jak
bardzo struktura hipertekstu pozwala na
swobodng modyfikacje kazdej jego warstwy.
lub

— Bogdan Zeler zastosowal metafore whijania
drutow w kigbek welny w celu zainteresowania
czytelnika strukturg hipertekstu i jego
kreowaniem w procesie odbioru oraz
uswiadomienia mu, jak bardzo struktura
hipertekstu pozwala na swobodng modyfikacje
kazdej jego warstwy.

lub

— Bogdan Zeler zastosowal metafore whijania
drutow w kl¢bek welny w celu zachecenia
czytelnika do uczestnictwa w tworzeniu
hipertestu, bowiem dzieki niej odbiorca ma
wyobrazenie o tym, w jaki sposob struktura
hipertekstu pozwala na swobodng modyfikacje
kazdej jego warstwy.

lub

— Metafora whijania drutow w ki¢bek weiny
ukazuje charakter czytania i tworzenia
hipertekstu, aby uzmystowic czytelnikowi, ze
struktura hipertekstu pozwala podczas tworzenia
oraz odbioru na swobodng modyfikacje kazde;j
jego warstwy.

10.

Znaczenie sformutowania odciskac pigtno na
podstawie tekstu:

Np.

— wywiera¢ wplyw

lub

— wplywa¢ na kogo$§ w sposob trwaty/wywiera¢

1 0
za zgodne z tekstem (akapitem
3) wyjasnienie znaczenia
sformutowania odciskacé pietno
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wrazenie/oddzialywaé
Dopuszczalna odpowied::
— wspoltworzy¢ tekst
Funkcja w tekscie: 1 0
Np. za wskazanie wlasciwe] funkcji
— podkreslenie wagi/znaczenia roli czytelnika w teké‘:i‘? Sfo}’m}‘lo“’a“ia
hipertekstu jako jego modyfikatora odciskac pigtno

11. | Np. 1 0
Roznica miedzy nawigacja w zeglarstwie a za udzielenie poprawnej
nawigowaniem w internecie po hipertekscie odpowiedzi
polega na tym, Ze obiekt plywajgcy porusza sie
zgodnie z wyznaczonym kursem, natomiast
piszacy/czytelnik/osoba ingerujaca w hipertekst
dowolnie przemieszcza si¢ migdzy tekstami bez
wyznaczonego kierunku, celu pisania.

12. | 1.TAK 1 0
2. NIE za wlasciwe udzielenie
3. TAK odpowiedzi

13. Streszczenie

Schemat punktowania
3 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogolnienia, streszczenie logicznie spojne, wlasciwa liczba stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogolnienia LUB logicznej spdjnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogolnienia ORAZ logicznej spojnosci streszczenia.

0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Przykladowa odpowiedz
W artykule Literatura a internet Bogdan Zeler podejmuje problem zwigzkow migdzy literatura
a internetem. Wprowadzajac rozréznienie miedzy ,literatura w internecie” a ,literaturg
internetu”, autor wskazuje wyrozniki tej drugiej kategorii. Zalicza do nich hipertekstowy
charakter dzieta, pozwalajagcy na modelowanie odczytan oraz na zmiang tradycyjnych relacji
komunikacyjnych miedzy nadawcg i odbiorca.

14.

Temat 1: Czym moze by¢ dla czlowieka prawda? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie,
odwolujac sie do fragmentu powiesci oraz do wybranych tekstow kultury. Twoja praca powinna
zawiera¢ co najmniej 250 sléw.

Temat 2: Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjng i ja uzasadnij. Twoja praca
powinna liczy¢ co najmniej 250 slow.
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Temat 2 w arkuszach A2 i A7: Czym dla czlowieka moga by¢ ksiazki? Rozwaz problem i uzasadnij
swoje zadanie, odwolujgc sie do podanego fragmentu Opowiadania Pirxa Stanislawa Lema oraz
innych tekstow kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 slow.



